

Султанбеков К. Ч., Мехмет Йылдырым

ТҮРКИЯ МЕНЕН КЫРГЫЗСТАНДЫН ТЫШКЫ САЯСАТЫНДАГЫ ЭКОНОМИКАЛЫК ФАКТОРДУН РОЛУ ЖАНА МААНИСИ

Султанбеков К. Ч., Мехмет Йылдырым

РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФАКТОРА ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ТУРЦИИ И КЫРГЫЗСТАНА

K.Ch. Sultanbekov, Mehmet Yildirim

THE ROLE AND IMPORTANCE OF THE ECONOMIC DRIVERS IN THE FOREIGN POLICY OF TURKEY AND KYRGYZSTAN

УДК: 334.02:327 (575.2)(04)

Макалада Түркия менен Кыргызстандын мисалында экономикалык себептердин мамлекеттин тышкы саясатындагы ролу жана мааниси изилденет. Мамлекеттин жашоосундагы саясат менен экономиканын өз ара байланышы жана көз карандылыгы баса белгиленет. Эки өлкөнү салыштыруу учурунда өлкөнүн экономикасы канчалык өнүксө, ал мамлекеттик эгемендүүлүктүн ошончолук чоң даражасына жетише алары айкын көрсөтүлөт. Мисалы, ИДӨ көлөмү боюнча дүйнөдөгү 17-орунду ээлеген Түркия жетишерлик даражадагы экономикасы болгондуктан, эл аралык байланыштардын деле кеңирээк өнүккөн системасына, кубаттуураак аскердик күчтөргө жана, ошондой эле, чоңураак саясий жана экономикалык өз алдынчалыкка ээ экени белгиленет. Кыргызстан болсо башка тышкы күчтөргө көз каранды начар өнүккөн экономиясы бар болгондугу үчүн тышкы саясатында дагы башка мамлекеттердин кызыкчылыктарын коргоого жана көпвектордуу саясатты аткарууга аргасыз болуп жатканы баса көрсөтүлөт.

Негизги сөздөр: саясат, тышкы саясат, Түркиянын тышкы саясаты, Кыргызстандын тышкы саясаты, экономика, мамлекеттер.

В статье рассматривается роль и значение экономического фактора во внешней политике государства на примерах Турции и Кыргызстана. Подчеркивается, что в жизни государства политика и экономика взаимосвязаны и взаимозависимы. В сопоставлении двух стран выясняется, что чем развитее экономика страны, тем большей степенью государственного суверенитета она обладает. Так, устанавливается, что Турция, имея развитую экономику, позволяющую занимать 17 место в мире по объему ВВП, обладает и более развитой системой международных связей, мощной армией и, соответственно, большей политической и экономической самостоятельностью. Показывается, что Кыргызстан, имея слабую и зависимую от внешних сил экономику, и в своей внешней политике вынужден учитывать чужие интересы и проводить многовекторную политику.

Ключевые слова: политика, внешняя политика, внешняя политика Турции, внешняя политика Кыргызстана, экономика, государства.

The article examines the role and importance of the economic drivers in the foreign policy of a state using the examples of Turkey and Kyrgyzstan. It is emphasized that in the life of a state politics and economics are interconnected and interdependent. By comparing the two countries, it emerges that the more developed a country's economy is, the greater degree of state sovereignty the country possesses. Thus, Turkey is determined to have a developed economy and is ranked seventeenth in terms of world GDP, also the country has more developed system of international relations, a strong military power and, consequently, more political and economic independence. It is shown that Kyrgyzstan, having a weak and dependent on external forces economy, is forced to accommodate the interests of others in its foreign policy and pursue a multidimensional policy approach.

Key words: politics, foreign policy, Turkey's foreign policy, Kyrgyzstan's foreign policy, economy, states.

Роль экономического фактора в жизни любого государства велика. Государство развивается благодаря своей экономике, и любая сфера жизни общества и государства неразрывно связана с экономикой. В современном мире каждое государство выстраивает свою экономическую политику таким образом, чтобы обеспечить свой суверенитет и национальную безопасность.

Политика и экономика взаимосвязаны и взаимозависимы. Как политика влияет на экономику, разрабатывая стратегии развития экономической сферы, вкладывая инвестиции, принимая соответствующие законы и т.д., так и экономика влияет на политику, определяя политический курс развития государства и предоставляя государству возможность развиваться в необходимую ему сторону. В какой мере экономический фактор влияет на политику государства, мы можем увидеть на сравнительном примере развития экономической сферы Турции и Кыргызстана.

Турция с населением в 80 млн человек и 19 мес-

том в мире по численности по объему валового внутреннего продукта (ВВП), оцениваемого по данным на 2017 год в 852 млрд долларов, занимает 17-е место в мире. Это достаточно высокие показатели, если рассматривать их безотносительно к показателям государств с высокоразвитой экономикой. В расчете на душу населения ВВП Турции на 2017 год составляло 10 537 долларов [1]. К примеру, в Германии этот показатель на 2017 год составил 44 769 долларов [2], что ощутимо выше турецкого. В этой связи укажем на то, что во многом благодаря данному обстоятельству – достаточно серьезному экономическому и технологическому отставанию Турции от ведущих европейских государств и экономик – Турция вынуждена, во-первых, ориентироваться в своей внешней политике в сторону Европейского Союза и, во-вторых, настойчиво, постоянно и последовательно проводить реформы, так или иначе приближающие ее политическую, экономическую и правовую системы к европейской. Так, в результате проводившихся в 1980-х годах реформ экономика Турции к настоящему времени характеризуется высокой долей частного сектора, а также преобладанием рыночных отношений. В настоящее время Правительство Турции проводит курс на дальнейшую либерализацию экономики Турции и с этой целью приватизирует государственные предприятия и расширяет доступ иностранным инвесторам на внутренний рынок. Следует отметить, что проведение реформ, как и ориентация Турции на Запад, в определенной мере продиктовано тем обстоятельством, что около 20% населения страны живут в настоящее время за чертой бедности.

Турция не является промышленной державой. Доля промышленной продукции в ее экономике составляет приблизительно 28%, сельскохозяйственной – 15%, строительной – 6%, сфера услуг составляет в экономике 51%. Следует отметить, что наиболее развитыми отраслями турецкой промышленности являются текстильная, кожевенная, пищевая, химическая и фармацевтическая отрасли, а также энергетика, судостроение, автомобилестроение металлургия и производство электробытовых товаров [3; 84-86].

Совершенно иным образом экономические факторы складываются для Кыргызстана, который выстраивает свою внешнюю и внутреннюю политику сообразно этим обстоятельствам. Наибольшим ударом для экономики Кыргызстана стал распад СССР и обретение государством политического суверенитета. Будучи дотационной республикой в составе СССР,

Кыргызстан после развала Союза пережил резкий спад экономики.

За период с 1990 по 1996 год объем экономики Кыргызстана уменьшился почти в два раза, что было обусловлено главным образом остановкой промышленных предприятий республики. С начала текущего столетия экономическая ситуация в Кыргызстане стала стабилизироваться. В дальнейшем экономика страны впервые за время независимости пошла в рост. Но, тем не менее, Кыргызстан не стал промышленной страной; в сфере промышленности по данным на 2017 год производится лишь 18,2 % от ВВП Кыргызстана [4;21], при этом около 40 % промышленного производства образуется за счет добычи золота. В 2003 году в республике было добыто 22,5 тонны золота, после чего Кыргызстан вышел на третье место в СНГ по добыче драгоценного металла после России и Узбекистана.

Помимо золота, Кыргызстан также экспортирует ртуть. В республике имеются большие запасы урана, которые могут обогащаться на Кара-Балтинском горнорудном комбинате для использования в АЭС. Кыргызстан располагает достаточно большими запасами сурьмы, имеются также редкоземельные металлы.

Считается, что преимуществом экономики Кыргызстана является автономное сельское хозяйство, которое с 2000 года представлено главным образом частным землевладением. 48% экономически активного населения республики занято в сельском хозяйстве и животноводстве.

Кыргызстан также характеризуется относительно высоким гидроэнергетическим потенциалом, составляющим наряду с сельским хозяйством основу экономики страны. В стране быстро развивается туризм.

Но вместе с тем, при населении в 6 млн человек валовой внутренний продукт в Кыргызстане по данным на 2017 год оценивался 7,57 миллиардов долларов, что в пересчете на душу составляет 1 208 долларов [5], что по современным меркам очень мало.

В целом, темпы роста экономики республики оказались недостаточными для того, чтобы обеспечить все население необходимым количеством рабочих мест. Поэтому около полумиллиона жителей Кыргызстана ежегодно выезжают за рубеж, главным образом в Россию, на заработки. Так, в 2018 году суммарный объем денежных переводов, осуществленных трудовыми мигрантами, равнялся 2 миллиардам 685,3 миллионам долларов [6], что составило около

34 % от ВВП Кыргызстана. При таком положении вещей Россия располагает рычагами, способными серьезно влиять как на внешнюю, так и внутреннюю политику Кыргызстана. Не говоря уже о том, что значительная часть автозаправочных станций (АЗС) Кыргызстана контролируется корпорацией «Газпром нефть», принадлежащей России. Около 63 % АЗС на севере Кыргызстана принадлежит «Газпром нефти».

Экономическая зависимость Кыргызстана от России проявляется особенно в сфере снабжения республики газом. В 2014 году газотранспортная система (ГТС) Кыргызстана перешла под полный контроль российской компании «Газпром», которая, выкупив ГТС, взяла на себя обязательство инвестировать в ее ремонт и модернизацию около 20 миллиардов рублей. Как считают специалисты, приобретение ГТС Кыргызстана для России экономически нецелесообразно. Другими словами, оно не приносит России никакой прибыли. Однако оно политически вполне обосновано. Так, в июле 2014 года американская военная авиабаза, располагавшаяся в аэропорте «Манас», была закрыта, что следует расценивать как своего рода плату Кыргызстана за российский газ. Очевидно, что Россия и в дальнейшем будет влиять на политику Кыргызстана, используя для этого очень выгодные и необходимые для Кыргызстана газовые поставки. Конечно, для Кыргызстана с экономической точки зрения это очень выгодная сделка, однако не с политической, поскольку ставит Кыргызстан в зависимое положение от России. Таким образом, слабая экономика Кыргызстана является причиной ее сильной зависимости от внешних сил, от других государств, наиболее влиятельным из которых для Кыргызстана является Российская Федерация.

Одной из слабых сторон как экономики, так и системы государственного управления Кыргызстана считается относительно высокая степень коррумпированности государственных органов. Одним из последствий разгула коррупции в стране можно считать и постоянный рост внешнего долга Кыргызстана. Если на конец 2013 года внешний государственный долг Кыргызстана составил 3 млрд 344 млн миллиардов долларов [7;7], то на конец 2018 года он составил уже 4,4 млрд долларов. При этом 44% от общего объема долга составляет долг перед Китаем. Следовательно, Россия не является единственным государством, от которого экономически зависит Кыргызстан.

Кыргызстан поддерживает экономические связи

и с европейскими государствами. Так, основным покупателем кыргызского экспорта в настоящее время является Швейцария, достаточно высока доля в экспорте и Франции. Тем не менее, главным образом по географическим причинам государства Запада не играют значительной роли в экономике Кыргызстана, в отличие от ближайших соседей и России, которая является основным поставщиком импорта в Кыргызстан.

Таким образом, Турция, располагая значительно большим по количеству населением, чем Кыргызстан, обладает более развитой во всех отношениях экономикой. Турция является государством с преобладанием промышленной продукции над сельскохозяйственной продукцией. В соответствии со своей экономической мощью Турция имеет более развитую систему международных экономических, политических, военных и прочих связей, армию, большую степень суверенитета и т.д.

Кыргызстан относится к странам со слаборазвитой экономикой, в которой преобладает аграрный сектор, что наряду с относительно небольшим по численности населением приводит к тому, что Кыргызстан, если сравнить его с Турцией, обладает меньшей степенью суверенитета, объективно обладает меньшими возможностями для отстаивания своих интересов в системе международных отношений, меньшими возможностями для маневра и т.д.

В основе подобного развития экономики двух стран, наравне с демографическим фактором, лежат исторический и географический факторы.

Турция по сравнению с Кыргызстаном имеет более длительную историю оседлой формы государственности. Близость Европы оказала положительное влияние на экономику Турции за счет перенесения на турецкую почву европейских экономических, политических и правовых форм, тесных торговых отношений и т.д.

Кыргызстан, как и сам кыргызский народ, относительно поздно вступил на путь модернизации. С торгово-экономической точки зрения географическое расположение Кыргызстана в настоящее время трудно признать благоприятным.

В целом, на примере двух стран – Турции и Кыргызстана – можно отметить, что чем развитее экономика страны, тем большей степенью суверенитета она обладает, и тем больше у нее возможностей отстаивать на мировой арене собственные национальные интересы.

Литература:

1. Кноема. Мировой атлас данных. Турция. Экономика. URL: <https://knoema.ru/atlas/%D0%A2%D1%83%D1%80%D1%86%D0%B8%D1%8F/%D0%92%D0%92%D0%9F-%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D1%83%D1%88%D1%83-%D0%BD%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F>
2. Кноема. Мировой атлас данных. Германия. Экономика URL: <https://knoema.ru/atlas/%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F/%D0%92%D0%92%D0%9F-%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D1%83%D1%88%D1%83-%D0%BD%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F>
3. Солодовников А. Социально-экономическая география зарубежной Азии, Австралии и Океании: Учебник и практикум для академического бакалавриата. 2-е изд., пер. и доп. - М., 2019.
4. Кыргызстан. Краткий статистический справочник. 2015-2017. - Б., 2018.
5. Кноема. Мировой атлас данных. Киргизия. Экономика URL: <https://knoema.ru/atlas/%D0%9A%D0%B8%D1%80%D0%B3%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%8F/%D0%92%D0%92%D0%9F-%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D1%83%D1%88%D1%83-%D0%BD%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F>
6. В 2018 году мигранты перевели в Кыргызстан \$2,6 миллиарда. // Информационное агентство 24.kg. URL: https://24.kg/ekonomika/109379_v2018_godu_migrantyi_pereveli_vkyrgyzstan_26_milliarda/
7. Внешний долг Кыргызстана. Обзорная информация. - Б., 2015.